

卷之三

記廣東北江猺山荒洞猺人之建醮

姜哲夫

國立中央研究院歷史語言研究所集刊

第四本 第一分

抽印本



中華民國二十一年十月刊印
北平



3 2285 9892 0

記廣東北江猺山荒洞猺人之建醮

姜 哲 夫

(1) 建醮之歷史與意義

北江猺山之猺人，據其建醮唱嘴用之稿本中所載，其祖先原居於湖南之三江口，因種種環境之壓迫，遷移來此。初有六姓，後僅趙、盤，鄧三姓得傳；此次建醮中所供奉之神，稱為“高王”者，即救護此六姓之神也，故其建醮，實為其最隆重之典禮。關於猺人之風俗習慣，上年曾有專冊報告，獨建醮一事，為前此所未述及，特為詳誌於此。

猺人建醮，究竟始於何時，稿本中亦無確實年代可考，稿本中僅敍明寅卯二年（未書朝代）大旱，該族值新遷之後，流離瑣尾，羣議肅於高王，賴神之力，始獲安義，後世子孫崇奉唯謹，莫敢或忘，建醮之習，殆或源於此與？詢之猺人，亦以為言。至於高王之世系，於高王出世歌中，僅敍明生於湖南之高州，亦無生卒年代可稽。

醮中所用唱本計二十餘部，師父趙才全，師爺盤財文，師表盤敬清皆有之。其中一部，有“同治庚午趙才田抄寫”字樣，足徵建醮一事，由來已久，而此規模較大之醮壇，或即始於清代，亦未可知。觀唱本中，有“咸豐大王”字樣，則此種稿本，當非咸豐以前物也。文中語句，重複甚多，大致不外自述其歷史，與求神庇佑之意。有祭山用者，有還愿用者，名稱至多，每建醮必須逐本歌誦，誦畢而後成事。

蓋洞建醮，有大醮小醮之別，每十八年一次，茲次舉行小醮，參與者以荒洞四甲為限。他如楊旗浪各村，醮期微有不同，大醮須十四年，小醮則十二年也。

(2) 事前之籌備

十一月十六日（舊曆九月廿六日，猺人沿用。）即本隊抵荒洞後一日，荒洞猺人舉行冬祭於龍王廟之雙溪龍頭廟，是日即拈阄派定專人，於建醮時，司挑豆與烹飯之

責。計挑豆者四人，烹飯者三十五人。

買豆定銀十元，每元可十斤，派定者至頭村購買，以製豆腐。

離期內聚餐七次，烹飯之責，每次五人合任之，磨製豆腐每次三人，皆係隨時指派者，蓋猺人皆知製豆腐也。

建醮費用，家出銀一元，米五斤，柴五十斤，到場飲酒者，亦以每家一名為限。

應用器具，除巫者所着服裝外，其餘鍋碗，箸，酒罐，櫈，桌，酒筒……等，概由各家湊出。

十一月廿五日（舊歷十月六日），為建醮開始之期，上午猺人除分途各司其事外，並鳴鑼召集，搭成棚屋四間，於雙溪龍頭祠前之田中。

棚寬約丈餘，長約一丈三尺，架木高約七尺餘，棚之所在即倚高達四尺餘之田墈為之。左右及頂皆蔽以稻簾。

下午由桂頭買來豬肉 140 斤，值銀 30 元，油，鹽，香，燭，紙等皆備。

（3）經過情形

廿五日四句鐘時，殺豬一隻，約重 80 斤，雞兩隻，重約二斤半，是時人始漸集。入夜紛至沓來，各燃火炬以行，途中火光熊熊，頗形熱鬧。棚旁亦利用剩餘木柴燃之取暖，兼烹食物。

九點，烹熟糯米一大鐵罐，有數人撕芭蕉葉裹之，其大如拳，共約十餘包。此蓋為佈置神壇之用者。

猺人極尊崇村長，荒洞村長有四（？），以趙才全居首，又為巫中之師父，以故更禮重之。村長未至，犧龍無首，各事均紛無頭緒，及村長至，一一面示，相率從命而出。吾人知當猺人開始舉行儀式以前，尚須飲酒，即猺人素豪於飲，每飲非數小時不可，且醮壇猶未佈置，以故遂先回寓就寢。

二十六日上午八時往視，荒洞溪邊石上，向之所謂有神者，是時有鮮血點滴，并有裂殘之爆竹，知為昨夜所為者。

抵醮場，距神壇前約兩丈許之田塍上，大石一個已被移動，有鮮血淋漓之紙招三塊，置於移動處之地面上。

年歲若經濟盈虛郡國利病則語焉不詳其在泰西
我國自周譜而後史遷表牒歷代沿襲率偏於人物
整齊之形勢如者見井秩之序此則統計之功用也
法則審察其情狀推見其因果及規律使樊然者呈
會之現象繁矣複矣彙計之整理之依數量觀察之
下之動而觀其會通統計之事其道亦若是乎夫社
傳有之聖人有以見天下之願而擬諸其形容見天

序

水旱兵草之災恒得以有備無患有清初葉聲教浸
闢財力殷阜茶鐵竹木之屬逾湖達江轉輸半天下
來幾一千年隸屬廉常有同荒徼降及元明民稠土
損益之宜按其端緒可得而推焉湖南自設郡縣以
儻識其隱微而經濟現象盈虛消長之故與夫因革
其指歸凡百現象皆可歸納綜合自成條理分類比
之隆替民生之休戚者莫不假統計以究其竅要窮
作始較晚今則理法日邃應用日廣凡有關於國計

明其因果之故詳其遞嬗之迹則以端緒紛紜胸息
章得失籌持久制勝之方必先蒐羅事實綜察本末
顯而易除腹心之患隱而難治思有以審度情勢平
政治侵畧患在癬疥經濟侵畧患在腹心癬疥之患
命承乏鄉邦嘗考求山川人物利病之道慨乎列強
征戰頻仍黔黎空遭鍼奉

盡撤財之外輸者無算物之自用者漸滯鼎革以後
通賢材輩出彬彬乎號稱極治乃自海通以還藩籬

衍迤延屬周袤可三千餘里水深土厚百殖蕃盛頗
獻可替否者求之此書殆無所遺焉抑有進者湘省
憂時謀國之士欲於湖南經濟現象有所觀察考鏡
論其得失兼總共貫編為叢刊七部吾知政家學子
之榮枯罔不周諳博訪分類統計並疏通其源流暢
凡湖南物產之多寡財政之盈絀商情之盛衰金融
查湖南經濟現象數月以來探尋鑽研不遺餘力舉
萬變久而未竟其事今春成立湖南經濟調查所調

中華民國二十三年甲戌秋何鍵序於長沙



者當非淺鮮也

學者廣識博聞之助其裨補於對案施政興利除弊
福民裕國之夙抱尚未克盡展則是利之成豈徒資
年災禍相尋民物耗敝比雖四境粗安而興學課農

湖南經濟調查所叢刊序

現代一切事業之整理，必自調查統計設計始，而調查統計又實予從事者以學術之興趣，余昔任教國立中央大學，雖所授多經濟理論，然實注意材料之搜集與搜集之方法，後任軍職於長沙，該校經濟系學生隨余工作者，有胡適劉世超張人介孟學思李石鋒諸君，居恒以餘閑作地方經濟之研究，雖苦材料之缺乏，但亦未嘗作調查之嘗試也，後值中國經濟學社舉行第十一屆年會於長沙，有勗諸社員調查湖南經濟之決議，經湖南省政府之倡導，長沙銀行界之襄助，乃得以極有限之人力與財力組織湖南經濟調查所，期以六月完成調查之初步，以供經濟學社社員之參考，六月以來，劉世超胡適張人介孟學思李石鋒諸君暨所中諸同事孜孜不倦，得就調查所得，於金融貿易財政礦產工業諸端，彙編付印，雖以限於時間人力，所舉未能詳盡，然亦能使讀者得一概要，如吾人能認調查統計設計為整理一切事業之始基，繼續作長時間之調查與研究，則所得必有甚於此者。

民國二十三年八月二十五日湖南經濟調查所主任何浩若序

